Matematiska Institutionen, KTH

Svar till problemen till 6vning nr 1, Linjir algebra D1, SF1604, vt 12.

1. Los ekvationssystemet

r 4+ 3y — z = 0
2 + by + z = 2
z + 2y = 0

SVAR: (IayVZ) = (_27 1a 1)

2. Los, dvs bestam samtliga losningar till, de bagge systemen nedan

r + 2y — 2z =1 r + 2y — 2z =1
r — y + 2z = 4 r — y + 2z = 4
2z + y + 2z =5 2z + y + z =1

SVAR: (z,y,2) = (3,—1,0) + ¢t(—1,1,1) resp losning saknas.
3. Beskriv pa nagot lampligt satt de taltriplar (a, b, c) for vilka nedanstaende system &r l6sbart

r + Yy - z = a
r + 2y 4+ 2z = b
r + 3y + 5z =

SVAR: a—2b+c¢=0

4. Bestdm samtliga viarden pa talen a och b for vilka systemet nedan &r 16sbart, dvs har precis en
16sning eller oandligt manga 16sningar.

r + 2y — z =
r + y + 2z =1
y + az = b

SVAR: Losbart utom nar a = —3 och b # 2.

5. Varje homogent ekvationssytem med fler obekanta &n ekvationer har oédndligt manga 16sningar.
Bestdm samtliga I6sningar till nedanstaende homogena ekvationssytem

r + 2y — z 4+ w + u = 0
r — y 4+ 4z — w + 2u = 0
z + y + 3w + u = 0

SVAR: (z,y, z,u,w) = s(5,1,1,0,—-2) + t(-5,2,0, 1, 8).

6. Lat A, B och I beteckna nedanstaende 3 x 3-matriser:

1 -1 0 1 3 -1 1 00
A=[2 0o 1|, B=|lo1 1|, 1=[{0 1 0],
0 1 2 0 0 2 0 0 1
Bestdm A + B, AB, (2A) - (3B) och A(B + 2I).
SVAR:
2 2 -1 1 2 -2
A+B=| 2 1 2 AB=| 2 6 0
01 4 01 5
6 12 -—12 3 0 -2
(2A)-(3B)= | 12 36 0 AB+2D)=| 6 6 2
0 6 30 0 3 9



7.

10.

11.

Lat C beteckna nedanstaende 1 x 4-matris
C z( 1 1 -1 -1 )
Bestdm CCT och CTC.

SVAR:
1 1 -1 -1
1 1 -1 -1
-1 -1 1 1
-1 -1 1 1

ccl=@4) Cfc=

Skriv ekvationssystemet i uppgift 1 som en matrisekvation Ax = b, med x = (v y 2)7.
SVAR:

1 3 -1 T 0

2 5 1 y | = 2

1 2 0 z 0

Lat 0 beteckna en nollmatris. Antag att bade ¢ och c_’_ ar losningar till det linjara och homogena
ekvationssystemet Ax = 0, dvs Ac = 0 och Ac’ = 0. Ar det da sant att c +¢- ¢’ ar en 16sning till
Ax = 0 for varje reellt tal t.

SVAR: Ja ty
A(c+tc')=Ac+tAc' =0+1t0=0.

Antag att du far reda pa att x = (1 3 —1)T och y = (1 0 2)7 &r 16sningar till systemen

1 3
Ax=1 0 respektive By = 13
2 7

Récker denna information for att bestdmma a) en 16sning, b) samtliga 16sningar, till systemet nedan
3

(BA)z = 13
7

SVAR: Jag det gar att bestimma en 16sning, namligen z = (1 3 — 1) eftersom

1 1 1 3
BA)| 3 |=BA| 3 Hh=B[o0o]|=] 13
~1 ~1 2 7

Men det skulle kunna finnas flera 16sningar, eftersom det ”forsta systemet” skulle kunna ha fler dn
en l0sning.

Fler 6vningar finns i liroboken. Se forslag i kursPM. Trina sjilv eller i grupp. Ovning ger fiardighet.



